6) Wie Deutsch- und Englischlehrer nach jahrelanger empirischer Forschung herausgefunden haben,

7) Wie Italienisch- und Franzdsischlehrer nach jahrelanger empirischer

8)

183 sich die Arbeitsdauer bei einstiindigen Schularbeiten (50 Minuten der Unterrichtsstunde plus
zehn Minuten der darauffolgenden Pause) als stetige Zufallsvariable X mit dem Ereignisraum

=[0;1] durch Dichtefunktionen j mit Funktionsgleichungen der Bauart j(x) = 22 (X X )
beschreiben, wobei t>1 einen klassenabhéngigen Parameter bezeichnet.

a) Zeige, dasssich j tatsachlich fur jedes t>1 als Dichtefunktion einer stetigen ZV mit W =[0;1] eignet!

b) Die durchschnittliche Arbeitszeit bei Deutsch-Schularbeiten der 1A bis 3A von 2005 bis
2008 betrug bislang 32 Minuten. Berechne den sich daraus ergebenden Klassenparameter t!

¢) Nach welcher Zeitspanne sollten in der 4A (2008/09) 50% der Schiler abgegeben haben, wenn
mit dem in b) ermittelten Parameter und dem obigen stochastischen Modell gerechnet wird?

d) Nehmen wir an, dass der in b) berechnete Klassenparameter auch fur die heurige 4B und 4C
gilt und ale drei Klassen zur gleichen Zeit die gleiche Deutsch-
Schularbeit schreiben. Wie viele der insgesamt 75 teilnehmenden
Schiller arbeiten dann geméal3 dem Maodell in die Pause hinein?

Forschung herausgefunden haben, 183 sich die Arbeitsdauer bei e|nstund|gen Schularbe|ten (50 Mlnuten der

Unterrichtsstunde plus zehn Minuten der darauffolgenden Pause) als stetige Zufallsvariable X mit dem Ereignis-
t+1)(2t+1)

raum W = [0;1] durch Dichtefunktionen j mit Funktionsgleichungen der Bauart j(x) = WX(Z— x' - th)
beschreiben, wobei t>1 einen schulstufenabhangigen Parameter bezeichnet.

a) Zeige, dasssich j tatsachlich fur jedest>1 als Dichtefunktion einer stetigen ZV mit W =[0;1] eignet!

b) Die durchschnittliche Arbeitszeit bei leichten ersten Italienisch-Schularbeiten betragt 25
Minuten und 12 Sekunden. Berechne den sich daraus ergebenden Schulstufenparameter t!

¢) Wieviedlevon 32 Schilern (zwei Italienisch-Gruppen) arbeiten unter Voraussetzung der Verwend-
barkeit des obigen stochastischen Modells mit dem in b) berechneten Parameter t in die Pause hinein?

Nach dem Vorbild ihres Matheprofs richten T '
sichBinound"jil 007" (vgl. die entsprech# ;
ende Optimierungsaufgabe aus dem Som- |
mersemester 2008!) nach bestandener Reife
prufung in ihrer Studentenbude eine Heim- ¥
kinoanlage ein, wozu es zunéchst enmal
gilt, einen ansténdigen Beamer zu kaufen
[Das Moddll ihres (Ex-)Matheprofs ist
jamittlerweile nicht mehr aktuell!].

Die beiden Herren bringen in Erfahrung,
dass die Lebensdauer der Lampe in dem
von ihnen favorisierten Modell der Firma
"Nasopanic" asin Tausendstunden gemes-
sene stetige Zufallsvariable X mit dem Er- &
eignisraum W=[0;3] durch eine Dichtefunk-
tion der Bauart j(x) = a:(9x"—x° beschrie
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ben wird. Leider hat der Mitarbeiter am Te- . . i g

lefon so undeutlich gesprochen, dass keiner $

der beiden Herren den Faktor a akkustisch o~ .

zu erkennen vermochte (Da hilft auch Binos A\ I

Philosophie "Wie man sieht ..." nichts! L). g [ﬂ -
—— b | “uahet

a) Ermittle den Parameter al -

b) Berechne die sich daraus ergeben- ‘
de durchschnittliche Lebensdauer
der Lampe in diesem Beamer!

¢) Inwievielen Beamern aus einer 95
Stiick z&hlenden Palette halt die Lam-

pe gemdls dem vorliegenden stochas- | Bino und "¢g1A 007" anno 2007 beim Sportfest im Augarten
tischen Modell langer as 1750 Stunden?
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Auch Stan und Joe ziehen (zusammen mit Joe's brother) in eine WG, wo sie sich ebenso ein Heimkino

einrichten wollen. Als sich das mathematisch durchaus firme Trio Uber Einzelheiten die Lebensdauer der Lampe
des von ihnen verehrten Beamer-Modells betreffend informieren, werden sie bei Nasopanic mit dem gleichen

nuschel nden Mitarbeiter verbunden, den schon Bino und " jil 007" zuvor an der Strippe hatten, was sie zur
(Teil-)Information fuhrt, dass die Lebensdauer der Lampe als in Tausendstunden gemessene stetige
Zufalsvariable X mit dem Erei gnlsraum W=[0;3] durch eine chhtefunktlon der Bauart j(X) = a(9x —xg)
beschrieben wird.

a) Ermittle den Parameter al

b) Berechne die sich daraus
ergebende durchschnitt-
liche Lebensdauer der
Lampe in diesem Beamer! i

d) Inwievielen Beamern aus einer 46 Stiick zdhlenden Palette hédlt die Lam-
pe geméaf3 dem vorliegenden stochastischen Modell keine 2750 Stunden?

10) Untenstehende Figur zeigt den Graphen der Dichtefunktion ¢ jener stetigen Zufalls-

variable X' mit dem Ereignisranm Q = [0, 10}, welche das in Jahren gemessene Alter
von Wildschweinen beschreibt, wobei das Durchschnittsalter (ergo der Erwartungs-
wert von X') 4 Jahre und 9 Monate betrigt und ¢ eine Polynomfunktion zweiten
Grades mit der Minimumstelle 2z = 10 ist.

(a) Stelle eine Funktionsgleichung von ¢ (Achtung: Figur nicht mafistabsgetreu!)
sowie der zugehdrigen Verteilungsfunktion ¢ auf!

(b) Wie viele von 39 Wildschweinen einer Zucht werden #lter als das angegebene

Durchschnittsalter? (die Giiltigkeit des vorliegenden stochastischen Modell's vorausgesetzt!)

y

11) In emer lauen Sommermnacht blickst du gen Himmel und kannst durchschnittlich 8.25

12)

13)

alle 15 Minuten eine Sternschnuppe erblicken. Es sprechen triftige Griinde fiir

die Annahme, dass die in Minuten gemessene Zeitspanne zwischen zwel

aufeinanderfolgenden Sternschmuppen als stetige Zufallsvariable X nach

der folgenden Dichtefunktion o verteilt ist: ox)= 2t 0,Q =[0;0]

a) Zeige, dass sich o formal fiir jede positive reelle Zahl t als Dichtefunktion eignet!

b) Berechne jenes t, welches der Angabe (durchschnittliche Wartezeit 15 Minuten) | g 45

entspricht.

¢) In wie vielen von 17 Fillen dauert die Wartezeit auf die
néchste Sternschmppe zwischen 10 und 20 Minuten?

d) Wie grof3 ist die Wahrscheinlichkeit, dass man 8.1
langer als die durchschnittliche ¥4 Stunde wartet?

r@.2
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In einer lauen Sommernacht blickst du gen Himmel und kannst durchschnittlich
alle 10 Minuten eine Sternschnuppe erblicken. Es sprechen triftige Griinde fiir
die Annahme, dass die mMinuten gemessene Zeitspanne zwischen zwel

aufeinanderfolgenden Sternschnuppen als stetige Zufallsvariable X nach 5 1@

der folgenden Dichtefunktion o verteilt ist: o(x) = :,f,,» 0> 0,Q =[0;]

a) Zeige. dass sich ¢ formal fiir jede positive reelle Zahl t als Dichtefunktion eignet!
b) Berechne jenes t, welches der Angabe (durchschnittliche Wartezeit 10 Minuten)
entspricht.
¢) In wie vielen von 43 Fillen dauert die Wartezeit auf die

néchste Sternschnuppe zwischen 5 und 15 Minuten?
d) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass man

langer als die durchschnittlichen 10 Minuten wartet?

Die c-Regel fiir die Normalverteilung besagt bekanntlich, dass flir eine normalverteilte Zufallsvariable X
mit dem Erwartungswert 1 und der Standardabweichung ¢ die Beziehung P(|X—1|<c)=68.26% gilt.
Betrachte nun die Zufallsvariable X mit Q=[0:t] und der zugehérigen Dichtefunktion ¢(x)=6t"(tx—x").

a) Zeige zundchst, dass sich @ fiir jedes positive t formal als Dichtefunktion eignet.
b) Berechne den Erwartungswert 1 und zeige. dass @(L+x)=o(1—x) gilt.

¢) Berechne die Standardabweichung ¢ von X und leite fiir X ebenso eine g-Regel her!
Gib das Resultat auf Zehntelpromille genau an!



